

KAHAN 31/2009 str. 2

Školní autobus vyjede v září

Od nového školního roku by měl být v Příbrami zaveden školní autobus. „Příprava projektu se panáček spozdála, neboť jsme se rozhodli školní autobus zavést až po spuštění projektu optimalizace hromadné dopravy v Příbrami.“ vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák. Školní autobus bude zajednávat ranní nájezd žáků do základních škol v Příbrami. Jeho trasa a jednotlivé zastávky byly stanoveny ve spolupráci s jednotlivými školami ve městě. „Provoz autobusu je navržen pouze v ranních hodinách ke svazu žáků do škol. V odpoledních hodinách je konec vyučování příliš časově rozptýlen a čas spoje nelze sjednotit. Dopravec – firma Veolia Transport předběhně vyčísli náklady na provoz na jeden kilometr na 32 korun.“ řekl starosta Josef Řihák. Vzhledem k tomu, že jediný možný způsob, jak zajistit bezplatně provoz pouze pro školní děti a ostatní cestující vyloučit, je provozování tohoto autobusu jako tzv. „Smíšený přeprava“. Z tohoto důvodu bude nutná úhrada plyných nákladů provozu autobusu, což v ročním objemu (10 měsíců školního roku) představuje částku asi 200 tisíc korun z rozpočtu města. Zavedení školního autobusu by bylo vhodné provést zároveň s případnými změnami MHD ke 14. 6. 2009. Avšak vzhledem k tomu, že autobus bude provozován pouze v období školního vyučování, jeho provoz bude zahájen s počátkem nového školního roku 2009/2010, tedy od 1. 9. 2009.

Příbram se připravuje na elektronizaci

Dnem 1. 7. 2009 nabývá účinnosti zákon č. 300/2008 Sb., o elektronické úkoněch a autorizované konverzi dokumentů, či neformální zákon o eGovernmentu, který představuje posup modernizace veřejné správy s využitím nových možností informačních a komunikačních technologií. „Zákon nové stanoví povinnost orgánů veřejné moci komunikovat mezi sebou elektronickou cestou prostřednictvím datových schránek. Datová schránka je v podstatě sítím garantovaný systém elektronického P.O. BOXU.“ vysvětlil starosta Josef Řihák.

Dle pokynů ministerstva vnitra je garantem projektu pro svůj správní obvod obec s rozšířenou působností. Městský úřad Příbram bude zajišťovat pro 74 obcí ve svém správním obvodu potřebnou technologiickou a personální kapacitu, to je zavedení datových schránek, elektronických spisových služeb a kontaktních míst CzechPOINT. Tento nárost agentury pro Městský úřad Příbram znamená zajištění:

1) Pořebnou techniku pro zajištění komunikace s informačním systémem datových schránek a propojení systému elektronické spisové služby. Vybavení pro provádění autorizované konverze dokumentů, tj. ztrovnopříjemní elektronické a papírové formy komunikace s úřady, což v praxi znamená převedení dokumentu v listinné podobě do dokumentu obsahujícího v datové zprávě a naopak.

2) Vzdělávání úředníků, kteří tuto techniku budou obsluhovat a tím poskytovat veřejné služby občanům. Vzdělávání úředníků v obcích správních obvodů Příbram budeme zajišťovat prostřednictvím našich školitelů (vyškolených na Institutu pro místní správu Praha) formou základního školení v počítačových učebných základních škol v Příbrami a formou praktické výuky, která bude realizována při osobní návštěvě školitele na místě (v obci). Vzdělávání úředníků by mělo být ukončeno do 30. 6. 2009.

3) Přípravu a administraci údajů o dotace a další činnosti související s čerpáním finančních prostředků až do finálního zúčtování. „Realizace projektu nebude vyzádat žádné platby z rozpočtu města Příbram. Ze strany Městského úřadu Příbram bude do projektu vložená částka vybrána jako spoluvýstavovatel Hornického muzea Příbram a Svazek obcí Podbrdskéřského regionu. Časový opát zámra zajišťoval Hotel Belvedere Příbram (ochutnávka piv, pohárky) pro oficiální hosty státního. Město Příbram na veletrhu zastupovali Ing. Otá Hanušan, Hana Měráková a Radka Fibigerová. Ve stánku Příbrami byl přítomen také Ulrich Haag, který jednal s německými mluvčími zájemci o informace o Příbrami. Zaměstnanec Hornického muzea Příbram Ing. Milan Karda zval společně s penmonky zájemce k návštěvě muzea a zároveň rozdávali propagační materiály příbramského regionu a kousky hlubiny z odvalů šachty Lill. Významnou novinkou bylo hudební vystoupení skupiny Geneva, která návštěvníkům veletrhu zahrála v sobotu přímo ve stánku města Příbram.“

Město se zúčastnilo Holiday World 2009

Ve dnech 5. až 8. února se město Příbram představilo na 18. ročníku Středoevropského veletrhu cestovního ruchu Holiday World, který se již tradičně konal na pražském Výstavišti v Holešovicích. Naše město vystavovalo v samostatné expozici č. 810 ve veletržní hale. V rámci našeho stánku (ve stylu hornické hospodky) se kromě města Příbrami představilo jako spoluvýstavovatel Hornického muzea Příbram a Svazek obcí Podbrdskéřského regionu. Časový opát zámra zajišťoval Hotel Belvedere Příbram (ochutnávka piv, pohárky) pro oficiální hosty státního. Město Příbram na veletrhu zastupovali Ing. Otá Hanušan, Hana Měráková a Radka Fibigerová. Ve stánku Příbrami byl přítomen také Ulrich Haag, který jednal s německými mluvčími zájemci o informace o Příbrami. Zaměstnanec Hornického muzea Příbram Ing. Milan Karda zval společně s penmonky zájemce k návštěvě muzea a zároveň rozdávali propagační materiály příbramského regionu a kousky hlubiny z odvalů šachty Lill. Významnou novinkou bylo hudební vystoupení skupiny Geneva, která návštěvníkům veletrhu zahrála v sobotu přímo ve stánku města Příbram.

Žádost o dotaci byla podána

Od 15. 12. 2008 do 23. 2. 2009 je otevřena výzva k předkládání žádostí do Operačního programu Životní prostředí na projekt v prioritní ose č. 1: Zlepšování vodohospodářské infrastruktury a snižování rizika povodní, oblast podpory: 1.1 Snižování znečištění vod, podoblast podpory: 1.1.1 Snižování znečištění z komunálních zdrojů.

Do této výzvy tematicky spadá projekt na vybudování kanalizace v Orlově, Lazci a Kozíčíně. Na projekt je zpracována projektová dokumentace pro stavební povolení, je vydané územní rozhodnutí.

Informace o projektu:
- Celkový rozpočet projektu je cca 152 mil. Kč.
- Předpokládaná doba realizace: od 4/2010 do 12/2012.
- Výše dotace v případě příznivých podmínek: 77,69 % způsobných výdajů, tj. cca 118 mil. Kč.

- Vlastní spolufinancování: cca 34 mil. Kč, z toho: vlastní zdroje: cca 21 mil. Kč, příspěvků SFŽP: cca 13 mil. Kč (v případě schválení)

„V případě schválení dotace bude muset být upravena smlouva o pronájmu a kompletně provozování infrastrukturního majetku města Příbram tak, aby splňovala požadavky Operačního programu Životní prostředí. Zejména bude muset být odvozeno právo opce, které umožňuje oběma smluvními stranám prodloužit smlouvu o dalších 10 let.“ řekl starosta Josef Řihák. Rada města schválila předložení žádosti o dotaci na projekt „Vybudování kanalizace v Orlově, Lazci a Kozíčíně“ do Operačního programu Životní prostředí.

Vloni bylo méně kriminálních činů

V roce 2008 v Příbrami v porovnání s rokem 2007 došlo ke snížení počtu kriminálních činů.

Podle příbramského starosty se jednoznačně ukazuje, že dvoletý útlusový boj vedení města a Městské policie Příbram s kriminalitou přináší své ovoce. „Ještě zdaleka není vše ideální. Zejména nás trápí

nárost počtu loupeží. Veřejím ale, že i v této oblasti se nám podaří nepříznivý trend zlomit. Statistické údaje za loňský rok jednoznačně ukazují, že jsme se vydali dobrou cestou.“ říká starosta Josef Řihák. Sniženi počtu kriminálních případů v roce 2008 v porovnání s rokem 2007 má podle příbramského starosty příčinu nejen ve zlepšení práce Policie ČR, ale souvisí i s bezpečnostními opatřeními, která Příbram od roku 2007 realizovala.

Příčiny zlepšení bezpečnostní situace v Příbrami jsou dle starosty tyto:

- Zvýšení počtu strážníků Městské policie (MP) Příbram na 50.
- Zahájení projektu „Stražníci do ulic“.

- Používání čtyř služebních psů při výkonu služby MP.
- Společná hlídková činnost strážníků MP a příslušníků Policie ČR.
- Intenzivní hlídková činnost strážníků MP v rizikových lokalitách.
- Společné preventivní-bezpečnostní akce MP a Policie ČR zaměřené např. i na hledání a pohřešování osob.
- Funující monitorovací kamerový dohlížecí systém (MKDS) a jeho rozšíření ve městě. Na prostanstvích, která jsou monitorována, se větší-trestná činnost nepěchá. Za pomoci systému se podařilo v r. 2008 zadržet 18 pachatelů, kteří nespáchali trestný čin v monitorovaných lokalitách, ale přes tato místa utkali z místa trestného činu.
- V rámci dotace MV ČR byly připojeny 3 nové objekty města na pult centrální ochrany (PCO) a v dalších dvou rozšířen elektronický zabezpečovací systém do dalších prostor. Jedná se o mateřské a základní školy, které byly v roce 2007 nejvíce zatíženy vzloupáním do objektu.

- Na webových stránkách města v sekci „Městská policie“ jsou rady a doporučení občanům, jak chránit svůj majetek a chovat se bezpečně tak, aby se nestali oběti trestné činnosti (webové stránky navštívilo dosud 14 415 občanů).

Prostřednictvím měsíčníku MĚÚ Příbram „Kahan“ byli občané informováni o zásadách bezpečného chování a způsobech ochrany svého majetku (viz Rizika vánočních nákupů – článek upozorňující na kapesáře a nebezpečí odizení věci z vozidel během vánočních nákupů).

- V r. 2008 byla zrealizována řada besed s občany (především seniory a handicapovanými), kde byli v průběhu besed účastníci seznámeni se zásadami bezpečného chování a způsoby, jak zabezpečit svůj majetek. Účastníci besed obdrželi preventivní-informační materiál – brožuru (Ne)bezpečný vek, která obsahuje stručné rady a kontakty na tísňové linky a bezplatné poradnictví v krizových situacích. Zároveň obdrželi instruktivní film s podobnou tématikou, kde je v modelových situacích uvedeno, jak se mají chovat, aby se nestali oběti trestné činnosti a jak reagovat v případě napadení, aby si ochránili svůj život a zdraví (který je cennější než majetek).

- Prostřednictvím strážníků-okrskůřilá byla distribuována výše uvedená brožura (Ne)bezpečný vek a zároveň ještě preventivní-informační tiskovina Bezpečný byt (rady a informace). Obě tiskoviny byly vydány Odborem prevence kriminality MV ČR.

- Dalším možným důvodem je odpovědné chování občanů na základě získaných rad, kteří si sami v rámci svých možností zabezpečili svůj majetek a řídili se základními zásadami bezpečného chování.

- Aktivní spolupráce občanů, kteří se s důvěrou obraceli na MP při jakémkoliv podezření o protiprávním jednání. V loňském roce obdržela MP na tísňové lince několik oznámení, že se např. na parkovišti v noci pohybuje podezřelá osoba, která bere za klyky dveři vozidel a svítí do vozidel baterkou. Stražníci se ihned dostavili na místo, ještě před tím, než se podařilo potencialionálmno pachatelé začít píchat trestnou činnost. U podezřelých osob bylo následně nalezeno náčinné sloužící k následnému otevření vozidla. Stražníci tyto informace operativního charakteru vždy předali Policii ČR.

- Přes nízkou četnost používání může být jedním z faktorů snížení kriminality přenosná kamera v majetku MP. Už pouze to, že se prostřednictvím médií občané mohli dozvědět o možnosti používat tuto kameru v rizikových lokalitách s cílem zadržet pachatele trestné činnosti, vzádu řadu osob odradit od píchání protiprávního jednání.

Pozemky za symbolickou cenu

Pro výstavbu garáží a parkovacího domu u Oblastní nemocnice Příbram navrhla Rada města Příbrami zastupitelstvo bezplatně předat Středočeskému kraji pozemky o celkové ploše asi 3 500 m². Oblastní nemocnice Příbram, a. s., se na město zároveň obrátila se žádostí o odprodej pozemků v areálu nemocnice za symbolickou cenu. Jedná se o cca 20 000 m².

Rada města doporučuje zastupitelstvu odprodej pozemků za symbolickou cenu 1,- Kč. „Je v zájmu obyvatele města Příbrami, aby Středočeský kraj zveleboval svoji nemocnici v našem městě. Investice, kterou kraj nyní v příbramské nemocnici realizuje, je obrovská a nemá v historii našeho města obdoby. Proto se domnívám, že město by mělo Středočeskému kraji vyřít vstříc i pozemky potřebné pro tuto stavbu převést kraji co nejvýhodněji.“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Dáme pozemky pro novou silnici

Rada města Příbrami schválila uzavření dohody o budoucím využití pozemků a jejich vlastnictví v souvislosti se silniční stavbou. „Jedná se o plochu o 1 400 m² v katastrálním území obce Háje u Příbram. Pozemky předáme Ředitelství silnic a dálnic ČR, které zde bude stavět pokračování rychlostní silnice R4.“ řekl starosta Josef Řihák.

Město žádá zrychlení stavby dálnice

V pondělí 26. 1. 2009 se na radnici v Příbrami uskutečnilo jednání sruzenio pro výstavbu dálnice D3 a rychlostní silnice R4. Jednání iniciovalo město Příbram. Cílem bylo urychlit přípravy realizace výstavby čtyřpruhové komunikace Praha - Strakonice - Vimperk - Strážný. Z výsledků jednání je patrné, že největší problém je výkup pozemků určených pro potřeby stavby. Jednání se zúčastnili zástupci obcí a měst Příbram, Milín, Dubenec, Chrástice, Zbenice, Zalužany, Címelce a Písek, zástupci Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) a písecký poslanec Tom Zajíček. Zasedání řídil předseda sruzenio a senátor z Tábořa Pavel Eýbert.

„V průběhu jednání jsme apelovali na představení ŘSD, aby se přípravy výstavby silnice R4 urychlily. Peníze na stavbu jsou k dispozici. Je třeba urychlit výkup pozemků a přípravu stavby.“ konstatoval starosta Josef Řihák. Na příbramském íseku stavby je zatím nejlépe připravená část stavby zahrnující úsek od křižovatky Skalka ke křižovatce se silnicí II/118 Háje. Tuto část stavby po výběrovém řízení na dodavatele může být zahájena.

Dotace na Hořejší Oboru potvrzena

Město Příbram obdrželo Rozhodnutí o poskytnutí finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí na akci „Rybník Hořejší Obora – rekonstrukce a odčlunění“, dotace byla schválena ve výši 3 819 300,- Kč, celková cena díla je 6 981 094,- Kč. Rada města Příbrami odsouhlasila přijetí dotace a schválila uzavření smlouvy o poskytnutí podpory ze Státního fondu životního prostředí ČR.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

KONRÁD Z VECHTY

PRÁŽSKÝ ARCIBISKUP
1364 ? - 1431 (VLADL 1413 - 1421)

V dnešním díle uzavřeme naše povídání o pražských arcibiskupech, majitelích příbramského panství ve středověku, jelikož se dostáváme k poslednímu z nich. Konrádem z Vechty byla tato řada na dlouhých 140 let přerušena a další arcibiskup byl nastolen již v pro Příbram zcela jiné situaci.

Dosud se nepodařilo přesně zjistit, kdy a jak se přesně Konrád z Vechty dostal na dvůr Václava IV. Naopak je jisté, že pocházel z Dolního Saska, a patří tak ke velké skupině pražských arcibiskupů, jejichž rodoum řeči byla němčina. Konrádovi nechybělo vzdělání ani kulturní rozhled. První zmínka o jeho působení v Cechách pochází z roku 1398. Brzy si získal královu přízeň, což vedlo k jeho rychlému vzestupu. Konrád postupně zastával jednu významnou a dober placenou funkci za druhou, byl biskupem verdenským (1401-02), nejvyšším mínomistrem Českého království (1403-05), zemským podkomořím (1405-12) a od roku 1408 zároveň proboštem meimřím a boleslavským a biskupem olomouckým. Po odstoupení Albika z Uničova byl především královou zasluhou dosazen na pražský arcibiskupský stolec. Po schválení papežem byl slavnostně vysvěcen roku 1413. V bouřlivých dobách vyjatého náboženského vnímání i hrozícího sociálního konfliktu patřil Konrád z Vechty k těm, kteří se snažili především mírnit znesvářené strany. Proti narůstajícímu kacířství vystupoval vlažně, dostal se dokonce do konfliktu s Kostnickým koncilem, protože dostatečně nezakročil na obranu církve v Cechách.

Po smrti Václava IV. se nejprve postavil za císaře Zikmunda, kterého ještě 28. července 1420, po bitvě na Vítkově, korunoval na Pražském hradě českým králem, ale nakonec přešel arcibiskup na stranu husitů. Vrcholem proměny se stalo jeho veřejné uznání oficiálního programu husitů – čtyř pražských artikůl –21. dubna 1421. Z hlediska římskokatolické kontinuity biskupů tím oficiálně ztratil své biskupství a byl dán do klbaty a exkomunikován, tj. vyloučen z církve. O čtyři roky později byl definitivně zbaven římskou kurií svého úřadu a roku 1426 byl znovu proklet papežem a v nejvyšší klatbě roku 1431 i zemřel.

Pro husity se ale Konrád stal nepostradatelným, neboť měl pravou světu nové kněžie, což také hojně činil. Přistoupivši k artikulům souhlasil Konrád zároveň se sekularizací majetku pražského arcibiskupství včetně Příbramě, a zůstal tak jen duchovní hlavou utimřených husitů v Cechách, které formálně měl podléhat všichni kněžii z království. V letech 1423 a 1425 se Konrád účastnil jednání zemských sruzenio a zastupoval na nich stranu pod oboji při jednání o zemském míru s katolíky.

Konrád z Vechty stačil ještě před vypuknutím husitských válek Příbram zastavit, tj. propůjčit jí k užívání jinému panovní. Nevíme přesně, kdy se tak stalo, ale muselo to být nejpozději roku 1420. Od tohoto data nastalo ve dějinách Příbramě nelehké období, když časté střídání vrchností podstatně brzdilo rozvoj města. Doba zstáv skončila až rokem 1579, kdy byla Příbram povýšena na královské horní město, tedy trvala ještě déle, než doba arcibiskupské sedisvakance.

Daniel Doležal

BŘEZNOVÉ KALENDÁRIUM

1. 3. 1849

jako v jiných domech“.

Byla ustavena čtenářská společnost Slovanská Lipa, první spolek moderního typu v Příbrami.

5. 3. 1849

Mělo se konat „losování“ branců k odvodu, které však vyústilo v nepokoje a vdrancování radnice. Dalšímu rážení lidu zabránili horničtí gardisté v čele s A. Lillem.

7. 3. 1874

V Příbrami se narodil Jindřich Kohn, pozdější právník politik a literát.

11. 3. 1959

V Praze zemřel sochař Jan Lada, autor návrhů štukových reliéfů ve foyeru příbramského divadla.

13. 3. 1909

V týdeníku Horymír vyšel výtvarný článek o tom, že záchody u c. k. okresního soudu byly opraveny na veřejné náklady, přestože páchly jen „stejně odporně,

14. 3. 1889

Březohorská městská rada se rozhodla zakoupit pro místní hasiče stříkačku od firmy Smekal Praha.

14. 3. 1859

Bývalý březohorský syndik (dnes ředitel městského úřadu) František Emmler obdržel čestné občanství města Březových Hor.

16. 3. 1889

Byl v Příbrami založen Klub českých turistů, jako jeden z prvních v našich zemích.

20. 3. 1959

Byla otevřena restaurace dnes nazývaná „Velký kotel“ na náměstí 17. listopadu.

26. 3. 1879

Březové Hory získaly souhlas se zřízením samostatné duchovní správy formou farní expozitury.

Daniel Doležal